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Acta de la sesión ordinaria número 39 del Honorable Ayuntamiento de 

Guanajuato Capital, trienio 2018-2021, siendo las 09:00 (nueve horas) 

del día 3 del mes de septiembre de 2020 (dos mil veinte), celebrada a 

través de la plataforma digital “Hangouts Meet”. - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - -1. Lista de asistencia y declaratoria de quórum legal. -

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña: Buenos días a todas y todos. 

Damos la bienvenida a los miembros de este Ayuntamiento; así como a los 

ciudadanos que nos siguen a través de las diferentes plataformas. Bienvenidos 

a esta sesión ordinaria número 39 del Honorable Ayuntamiento Constitucional 

de Guanajuato, Gto., trienio 2018-2021. Por tal motivo, le solicito al señor 

Secretario del Ayuntamiento, proceda a pasar lista de asistencia, y en su caso, 

declare la existencia del quórum legal. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Con su venia señor presidente. Buenos 

días a todos los señores ediles. Procedo en este momento a pasar lista de 

asistencia, a efecto de declarar, en su caso, el quórum legal. Encontrándose 

presentes: el Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña, Presidente 

Municipal; Síndicos: Contadora Pública María Elena Castro Cerrillo y 

Licenciado José Luis Vega Godínez; y, los Regidores: Licenciada Cecilia 

Pöhls Covarrubias; Ingeniero Carlos Alejandro Chávez Valdez; 

Licenciada Virginia Hernández Marín; Licenciado Armando López 

Ramírez; Arquitecta Lilia Margarita Rionda Salas; Licenciada Karen 

Burstein Campos; Licenciado Oscar Edmundo Aguayo Arredondo; 

Licenciada Magaly Liliana Segoviano Alonso; Licenciada María Esther 

Garza Moreno; Licenciada Ana Bertha Melo González y Contador Público 

Alejandro García Sánchez. Doy cuenta Señor presidente, que existe quórum 

legal con 14 asistencias, por lo tanto, los acuerdos que se tomen en esta 

Asamblea serán válidos. Así mismo, señor Presidente le informo, que el 

Licenciado José Luis Camacho Trejo Luna, ha justificado su inasistencia 

a esta sesión ordinaria por motivos personales y ajenos a su voluntad. - 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña: Gracias señor Secretario, 

proceda a desahogar el punto número dos del orden del día, el cual se refiere a 

la dispensa de la lectura y aprobación en su caso, del proyecto del orden del 

día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y aprobación en su caso, del 

proyecto del orden del día. 3. Dispensa de la lectura y aprobación, en 

su caso, del acta de la sesión ordinaria número 38, llevada a cabo el 29 

de agosto de 2020. 4. Presentación del Dictamen con clave y número 
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CHPCPyDI/121/18-21, de la Comisión de Hacienda, Patrimonio, 

Cuenta Pública y Desarrollo Institucional, para resolver sobre el oficio 

TMG/17082020/839/2020, suscrito por el C.P. Juan Antonio Valdés 

Fonseca, Tesorero del Municipio de Guanajuato, relativo a la Propuesta 

de Creaciones, Ampliaciones y Disminuciones al Presupuesto 

Originalmente Autorizado para el Ejercicio Fiscal 2020, para, en su 

caso, aprobación del ayuntamiento.  5. Propuesta de punto de acuerdo 

que formula el Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro 

Navarro Saldaña, de conformidad con la fracción IV del artículo 82 y 

83 del Reglamento Interior del H. Ayuntamiento Constitucional de 

Guanajuato, Gto., a efecto de que el Ayuntamiento revoque el similar 

por el cual el cuerpo colegiado acordó solicitar al Congreso del Estado 

de Guanajuato, la autorización para contratar un financiamiento para 

la construcción de un nuevo Museo para la Exhibición de las Momias de 

Guanajuato; para, en su caso, aprobación del ayuntamiento. 6. 

Presentación de un paquete de 2 dictámenes que formula la Comisión 

de Seguridad Pública, Tránsito y Movilidad, para en su caso, 

aprobación del Ayuntamiento, y que contienen la conformidad 

municipal para prestar el servicio de seguridad privada en el municipio 

y que se describen a continuación: a) Dictamen con clave y número 

CSPTyM-032/2018-2021, relativo a la solicitud de conformidad 

municipal de la empresa de seguridad privada “Operadora Profesional 

de Seguridad Privada, S.A. de C.V.”; b) Dictamen con clave y número 

CSPTyM-033/2018-2021, relativo a la solicitud de conformidad 

municipal de la empresa de seguridad privada “Agmen Seguridad 

Privada, S.A. de C.V.” 7. Propuesta de Punto de Acuerdo que formula el 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña, Presidente Municipal, de 

conformidad con el artículo 56 de la Ley de Hacienda para los 

Municipios del Estado de Guanajuato, a efecto de que el Ayuntamiento 

apruebe la condonación del cien por ciento de los créditos derivados 

de las obligaciones hacendarias que se causen durante los meses de 

octubre, noviembre y diciembre del 2020; autorizando para tal efecto 

al titular de la Tesorería Municipal, para, en su caso, aprobación del 

Ayuntamiento. 8. Presentación de un paquete de 9 dictámenes que 

formula la Comisión de Desarrollo Urbano, Ordenamiento Ecológico 

Territorial y Planeación, a efecto de que el Ayuntamiento resuelva las 

solicitudes de permiso para el uso y el aprovechamiento de la vía 
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pública, que se describen a continuación: a) Dictamen con clave y 

número CDUOETYP/041/2018-2021, relacionado a la solicitud de 

permiso en sentido positivo para el uso y el aprovechamiento de la vía 

pública del establecimiento comercial denominado “La Santurrona”; b) 

Dictamen con clave y número CDUOETYP/042/2018-2021, relacionado 

a la solicitud de permiso en sentido positivo para el uso y el 

aprovechamiento de la vía pública del establecimiento comercial 

denominado “Santo Café”; c) Dictamen con clave y número 

CDUOETYP/043/2018-2021, relacionado a la solicitud de permiso en 

sentido positivo para el uso y el aprovechamiento de la vía pública del 

establecimiento comercial denominado “Van Gogh”; d) Dictamen con 

clave y número CDUOETYP/044/2018-2021, relacionado a la solicitud 

de permiso en sentido positivo para el uso y el aprovechamiento de la 

vía pública del establecimiento comercial denominado “El Canastillo de 

las Flores”; e) Dictamen con clave y número CDUOETYP/045/2018-

2021, relacionado a la solicitud de permiso en sentido positivo para el 

uso y el aprovechamiento de la vía pública del establecimiento 

comercial denominado “Tasca de la Paz”; f) Dictamen con clave y 

número CDUOETYP/046/2018-2021, relacionado a la solicitud de 

permiso en sentido positivo para el uso y el aprovechamiento de la vía 

pública del establecimiento comercial denominado “La Oreja de Van 

Gogh”; g) Dictamen con clave y número CDUOETYP/047/2018-2021, 

relacionado a la solicitud de permiso en sentido positivo para el uso y 

el aprovechamiento de la vía pública del establecimiento comercial 

denominado “Bar Tradicional Luna”; h) Dictamen con clave y número 

CDUOETYP/048/2018-2021, relacionado a la solicitud de permiso en 

sentido positivo para el uso y el aprovechamiento de la vía pública del 

establecimiento comercial denominado “Posada Santa Fe”; i) Dictamen 

con clave y número CDUOETYP/049/2018-2021, relacionado a la 

solicitud de permiso en sentido negativo para el uso y el 

aprovechamiento de la vía pública del establecimiento comercial 

denominado “La Capellina”. 9. Presentación de un paquete de 5 

dictámenes que formula la Comisión de Desarrollo Urbano, 

Ordenamiento Ecológico Territorial y Planeación, relativos a las 

propuestas de acciones en materia de vivienda, para, en su caso, 

aprobación del Ayuntamiento, y que se describen a continuación: a) 

Dictamen con clave y número CDUOETYP/050/2018-2021, que 
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contiene el “Programa de Oferta de Lotes del Municipio de 

Guanajuato”; b) Dictamen con clave y número CDUOETYP/051/2018-

2021, por el que se aprueba el permiso de venta del fraccionamiento 

de urbanización progresiva “Fraccionamiento Arroyo de Perules”, 

consistente en 82 lotes; c) Dictamen con clave y número 

CDUOETYP/052/2018-2021, por el que se aprueba el permiso de venta 

del fraccionamiento de urbanización progresiva “Fraccionamiento 

Rincón de Cervera”, consistente en 24 lotes; d) Dictamen con clave y 

número CDUOETYP/053/2018-2021, por el que se aprueba el permiso 

de venta del fraccionamiento de urbanización progresiva 

“Fraccionamiento Manantial de la Aldana”, consistente en 65 lotes; e) 

Dictamen con clave y número CDUOETYP/054/2018-2021, que 

contiene las Reglas de Operación del “Programa de Oferta de Lotes del 

Municipio de Guanajuato”. 10. Informe del seguimiento de los 

acuerdos del Ayuntamiento. 11. Correspondencia recibida en la 

Secretaría del Ayuntamiento. 12. Asuntos Generales. 13. Clausura de la 

Sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Doctor Héctor Enrique Corona León: Con su venia señor Presidente. 

Pregunto a la Asamblea si es de aprobarse la dispensa de la lectura, así como el 

proyecto del orden del día que se pone a su consideración. Por lo que, si están 

por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando su mano a efecto de tomar 

la votación correspondiente. Señor Presidente, le informo que la dispensa de la 

lectura y el contenido del proyecto del orden del día, han sido aprobados por 

unanimidad de votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

. . . 

- - - - - - - - - - 9. Presentación de un paquete de 5 dictámenes que 

formula la Comisión de Desarrollo Urbano, Ordenamiento Ecológico 

Territorial y Planeación, relativos a las propuestas de acciones en 

materia de vivienda, para, en su caso, aprobación del Ayuntamiento, y 

que se describen a continuación: a) Dictamen con clave y número 

CDUOETYP/050/2018-2021, que contiene el “Programa de Oferta de 

Lotes del Municipio de Guanajuato”; b) Dictamen con clave y número 

CDUOETYP/051/2018-2021, por el que se aprueba el permiso de venta 

del fraccionamiento de urbanización progresiva “Fraccionamiento 

Arroyo de Perules”, consistente en 82 lotes; c) Dictamen con clave y 

número CDUOETYP/052/2018-2021, por el que se aprueba el permiso 

de venta del fraccionamiento de urbanización progresiva 
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“Fraccionamiento Rincón de Cervera”, consistente en 24 lotes; d) 

Dictamen con clave y número CDUOETYP/053/2018-2021, por el que 

se aprueba el permiso de venta del fraccionamiento de urbanización 

progresiva “Fraccionamiento Manantial de la Aldana”, consistente en 

65 lotes; e) Dictamen con clave y número CDUOETYP/054/2018-2021, 

que contiene las Reglas de Operación del “Programa de Oferta de 

Lotes del Municipio de Guanajuato”.   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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Doctor Héctor Enrique Corona León: Con su venia señor presidente, este 

punto corresponde a la presentación de un paquete de 5 dictámenes que 

formula la Comisión de Desarrollo Urbano, Ordenamiento Ecológico 

Territorial y Planeación, relativos a las propuestas de acciones en materia de 

vivienda, para, en su caso, aprobación del Ayuntamiento, y que se describen 

a continuación: a) Dictamen con clave y número CDUOETYP/050/2018-2021, 

que contiene el “Programa de Oferta de Lotes del Municipio de Guanajuato”; 

b) Dictamen con clave y número CDUOETYP/051/2018-2021, por el que se 

aprueba el permiso de venta del fraccionamiento de urbanización progresiva 

“Fraccionamiento Arroyo de Perules”, consistente en 82 lotes; c) Dictamen 

con clave y número CDUOETYP/052/2018-2021, por el que se aprueba el 

permiso de venta del fraccionamiento de urbanización progresiva 

“Fraccionamiento Rincón de Cervera”, consistente en 24 lotes; d) Dictamen 

con clave y número CDUOETYP/053/2018-2021, por el que se aprueba el 

permiso de venta del fraccionamiento de urbanización progresiva 

“Fraccionamiento Manantial de la Aldana”, consistente en 65 lotes; e) 

Dictamen con clave y número CDUOETYP/054/2018-2021, que contiene las 

Reglas de Operación del “Programa de Oferta de Lotes del Municipio de 

Guanajuato”. Por lo que me permito preguntar a los señores síndicos y 

regidores si quieren tomar la palara. Regidor Carlos Alejandro Chávez 

Valdez; posteriormente las Regidoras María Esther Garza Moreno; Karen 

Burstein Campos; señor Regidor Oscar Edmundo Aguayo Arredondo y 

finalmente, la Regidora Magaly Liliana Segoviano Alonso. - - - - - - - - - - - - - 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña: Señor Secretario, nada 

más que se revise con su apoyo, si son tres a favor y tres en contra cuando 

se registran, tengo entendido, porque ya van cinco. - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Sí señor Presidente, revisamos. 

Regidor Carlos Alejandro Chávez Valdez, tiene el uso de la palabra. - - - - - - 

Ingeniero Carlos Alejandro Chávez Valdez: Muy amable, gracias por el 

uso de la voz para exponer mi posicionamiento respecto a este programa de 

oferta de lotes para vivienda digna, dictaminado por la Comisión de 

Desarrollo Urbano Ordenamiento Ecológico Territorial y Planeación. Es 

público y notorio, que existe población dentro del municipio de Guanajuato, 

en condiciones de rezago social, quienes han buscado una opción de vivienda 

y en ocasiones esta circunstancia los ha obligado a optar por la ocupación 

ilegítima de predios de propiedad de entes municipales, como del municipio 

como del gobierno del estado. Dos factores son lo que lo generan; el 
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primero, la venta ilegal por terceras personas que ofertan lotes que no son 

de su propiedad, lo que han creado varias zonas de la ciudad con un 

crecimiento desordenado en zonas de riesgo, sin servicios públicos y ningún 

tipo de factibilidad y, el segundo factor es la dificultad de muchas familias 

guanajuatenses a adquirir un predio, vivienda o crédito derivado de las 

situaciones de pobreza en las que se encuentran. Por tal motivo, en el 

Programa de Gobierno Municipal 2018-2021, determinamos como 

Ayuntamiento votándolo por unanimidad dos objetivos; el primero, 

relacionado con una gestión ordenada del territorio y el segundo, relacionado 

con una vivienda digna, ambos son base para atacar los problemas públicos 

iniciados y nos permiten aportar a tener una capital ordenada y bienestar, y 

con esto, institucionalizaremos un proceso que facilite el acceso a predios 

con servicios y vivienda digna a sectores específicos de la ciudadanía 

guanajuatense que lo requiera. A partir de estos problemas públicos y 

objetivos estratégicos definidos desde inicios de la administración, en el 

2019 creamos la Comisión Municipal de Regularización de Asentamientos 

Humanos la cual surge de una iniciativa municipal y se consolida con la firma 

de un convenio de colaboración con el Gobierno del Estado. Es a partir de 

esta comisión, que se diseñó una hoja de ruta y un plan estratégico que a la 

fecha nos ha permitido apoyar a ciento tres familias guanajuatenses a que 

cuenten con una escritura pública lo que vino a garantizar el patrimonio 

familiar de esas familias, algo que no se había realizado en tal dimensión en 

los últimos dieciocho años. Pero el día de hoy iremos más allá y con apoyo 

de todo el Ayuntamiento haremos historia con la institucionalización de una 

política pública de vivienda digna que demostrará la gran sensibilidad en 

temas sociales de todos los que formamos de este Cuerpo Colegiado. La 

última vez que un Ayuntamiento realizó una regularización de 

fraccionamientos fue en el 2002, por lo que desde hace dieciocho años o sea 

cinco administraciones municipales, no se realizaba nada ni siquiera similar, 

llevamos más de un año diseñando esta política pública nunca antes 

concebida y mucho menos instrumentada. Inició con la extinción del 

inoperante y oneroso Instituto Municipal de Vivienda de Guanajuato capital 

desde la primera sesión de Ayuntamiento y, continuó con la creación y el 

fortalecimiento de la actual Dirección de Vivienda, dependiente de la 

Dirección General de Medio Ambiente y Ordenamiento Territorial. Después 

vino la creación del Comité de Regularización de Asentamientos Humanos y 

ahora, con la conjunción de acciones de la Dirección General de Desarrollo 
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Social y Humano, la Dirección General de Medio Ambiente y Ordenamiento 

Territorial, la Tesorería Municipal, Dirección General de Servicios Jurídicos y 

la Comisión de Desarrollo Urbano Ordenamiento Ecológico Territorial y 

Planeación se han establecido con estos cinco dictámenes, la primer política 

pública de vivienda real, efectiva, participativa, innovadora por la 

argumentación jurídica con la cual se fundamenta de los últimos veinte años 

y quizá me iría más allá de la historia administrativa de nuestro querido 

Guanajuato capital. Agradezco a todos los participantes en la elaboración de 

la misma al igual que al Presidente Municipal Alejandro Navarro Saldaña 

porque hace más de un año que la visionamos en conjunto, siempre estuvo 

la disposición para que sus áreas al cargo de la administración pública 

apoyaran el diseño e instrumentación de la misma. Quisiera por tanto 

compañeros de este Ayuntamiento, solicitar su voto a favor de estos cinco 

dictámenes que además de plantear la política pública, permitirán que casi 

doscientas familias que actualmente viven en Manantial de la Aldana, La 

Colita del Encino y la Venada II puedan tener la posibilidad de vivir en un 

fraccionamiento regular y con acceso a servicios públicos municipales 

correspondientes y que accedan a tener una escritura pública del espacio 

donde vivirán, este, es desde mi punto de vista el programa de justicia social 

más importante que se pueda instrumentar en este municipio con el voto de 

todos ustedes. Quiero por tanto compañeros ediles, solicitar el voto a favor 

de estos dictámenes porque es votar a favor del orden urbano en Guanajuato 

capital; es votar a favor del derecho humano a la vivienda de los 

guanajuatenses de sectores más necesitados; es votar a favor de que tres 

asentamientos reales puedan tener acceso a un predio sin riesgos físicos de 

inundaciones y derrumbes y por primera vez de manera universal accedan a 

servicios públicos a los que todo guanajuatense tiene derecho; es votar a 

favor de que cada familia que pueda participar en este programa de justicia 

social, pueda acceder a lo más preciado que una familia puede tener o 

aspira; un patrimonio que le de tranquilidad y les dé el desarrollo armónico 

como seres humanos. Mi voto sería a favor y agradecería el voto a favor de 

todos ustedes, es cuánto señor Presidente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señor regidor. - - - - - - - - - - - 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña: Señor Secretario, revisé el 

reglamento, no hay restricción en los que quieran hablar a favor, traía una 

confusión ahí. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Doctor Héctor Enrique Corona León: Así es señor Presidente. Cedo a 
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continuación el uso de la voz a la señora Regidora María Esther Garza Moreno. 

Licenciada María Esther Garza Moreno: Gracias señor Secretario. Desde 

hace más de quince años conocía a los miembros y habitantes de la Colonia 

Manantial de la Aldana, quienes desde entonces estaban en lucha por 

conseguir esa seguridad jurídica que se les había negado, gobierno tras 

gobierno y nada, por lo que me da mucho gusto después de casi veinte años, 

de tocar puertas, visitar directores, presidentes y por fin este camino largo 

llegó a buen término al igual que los habitantes de Presas de Rocha, familias 

que con mucho esfuerzo y trabajo han logrado formar un patrimonio y 

habían sido olvidados por varias administraciones, con este Ayuntamiento 

dirían por ahí, les hizo justicia la revolución. Estos dictámenes les darán la 

seguridad jurídica que necesitan, la legalidad de que este espacio ya es 

oficialmente de cada uno de ellos, todo esto lo digo porque lo viví con ellos 

durante mucho, mucho tiempo y, siento que las cosas buenas también se 

tienen que contar y este Ayuntamiento el día de hoy estamos haciendo 

justicia. Quiero felicitar a la dirección encargada por buscar una solución real 

a la problemática de estos asentamientos de ciudadanos guanajuatenses que 

como bien mencionan en los dictámenes por cierto excelentemente 

fundamentados y motivados. Todos los mexicanos tenemos derecho a una 

vivienda digna y hoy el Ayuntamiento de Guanajuato se las está ofreciendo a 

más de dos mil habitantes. Muchas gracias y me da mucho gusto ser 

partícipe de esto porque les digo que yo anduve en esto desde hace muchos 

años con diferentes actividades acompañándolos, con diferentes directores 

de SIMAPAG y Desarrollo Urbano y por supuesto que mi voto será a favor de 

estos dictámenes, muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señora Regidora María Esther 

Garza Moreno. Continuando con el orden de los oradores, cedo el uso de la 

voz a la Regidora Karen Burstein Campos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Licenciada Karen Burstein Campos: Gracias, buenos días a todos. 

Sumándome a todos los contenidos de mis compañeros, simplemente es 

para decirles que estoy muy gustosa de que se haya hecho realidad, 

sabemos que antes la visión de la tierra tenía una visión clientelar y hoy 

estamos cuidando dos cosas, los tiempos políticos y la dignidad de la 

persona y eso le da fuerza a este contenido y a estos dictámenes. Me di a la 

tarea de revisar si aún existen los programas de Gobierno del Estado de 

Casas Diferentes porque traíamos vinculaciones muy interesantes en otros 

Ayuntamientos donde también solicitábamos dinero de ONG, como de 



 

5 

 

 

 

 

ciudades hermanas, pero como ya no está ese programa, también busqué 

otro mecanismo para no solamente darles la tierra sino buscar mecanismos 

para facilitarles la inversión, la vida digna y sus casas; encontré a través de 

la Senadora Antares y del Diputado Chico, me dieron el nombre del Maestro 

Román Guillermo Meller Falcón, Secretario de Desarrollo Territorial a nivel 

nacional donde nos tiende su mano amiga para ver si podemos no solamente 

darles la tierra, sino también una ayuda económica del gobierno federal para 

hacer el living necesario para que cuenten también con infraestructura de 

vivienda física, es cuánto, muchísimas gracias y felicito a todos los que 

hicieron esto posible. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señora Regidora Karen 

Burstein Campos. Cedemos el uso de la voz al Regidor Oscar Edmundo 

Aguayo Arredondo, adelante por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Licenciado Oscar Edmundo Aguayo Arredondo: Muchas gracias señor 

Secretario. Mi participación será muy breve, también es para hablar a favor 

de este dictamen, finalmente se les hace justicia social a todas estas 

personas. Estuve muy atento a la participación de todos los oradores que me 

antecedieron y me gustó mucho el enfoque que le dio la Regidora María 

Esther Garza, en el sentido de que se les garantiza una vivienda digna y 

decorosa, yo coincido con ese punto, creo que a veces se nos olvida que 

todas las autoridades en el ámbito de las competencias respectivas, me 

refiero, federaciones, estado, municipio se tiene la obligación de garantizar 

la vivienda digna y decorosa por mandato del artículo cuarto constitucional. 

En otras administraciones, no digo que en todas, pero sí en otras, se había 

hecho oídos sordos; hoy finalmente me da gusto que se les encuentre una 

solución a todas estas personas que como bien lo dijo la Regidora Karen, que 

sean sin políticas clientelares como se hacía en épocas de antaño y que se 

reivindiquen los derechos de estas personas que estaban anteriormente 

pisoteados. Lo que sí pediría nada más para la ejecución de este punto de 

acuerdo, es que exista transparencia en cómo se va a cumplir con lo 

mandatado por el Ayuntamiento el día de hoy en caso de aprobarse, que yo 

espero que sí, atendiendo el número de oradores que hemos hablado a favor 

de este punto de acuerdo y esperando que se sigan haciendo acciones de 

esta naturaleza que es en lo que nos tenemos que enfocar, es cuánto señor 

Secretario. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias Regidor Oscar Edmundo 

Aguayo Arredondo. Regidora Magaly Liliana Segoviano Alonso, tiene el uso 
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de la voz si es tan amable. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Licenciada Magaly Liliana Segoviano Alonso: En relación a este punto 

que se está poniendo a consideración, quiero señalar que como Presidenta 

de la Comisión de Derechos Humanos, estoy totalmente de acuerdo con la 

exposición de motivos que nos presentan en el documento de acciones de 

vivienda, diagnóstico, programa de oferta de lotes para el municipio de 

Guanajuato donde cabe resaltar que la vivienda es un derecho humano para 

todo ser y en la declaración de derechos humanos en su artículo 17 se 

menciona que: toda persona tiene derecho a la propiedad individual y nadie 

será privado arbitrariamente de su propiedad. Y en su artículo 25, inciso I) 

dice: toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le 

asegure, así como a su familia, la salud y el bienestar en especial la 

alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios 

sociales necesarios; tiene así mismo, derecho a los seguros en caso de 

desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez u otro caso de pérdida de 

sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de su 

voluntad. Es así como tengo pleno conocimiento del caso en específico, de 

los habitantes de Colina del Encino con los cuales iniciamos un proceso de 

revisión de sus terrenos donde incluso sostuvimos reuniones con Gobierno 

del Estado para garantizarles una certeza jurídica y pudieran obtener un 

lugar donde poder con tranquilidad con sus familias. Es un gusto de verdad, 

conocer que el beneficio no será exclusivo de los habitantes de la Colita del 

Encino, sino que también tendrán acceso a un espacio aquellos ciudadanos 

que han luchado por regularizar sus predios, pues se encuentran en su 

derecho de contar con lugar digno que es brinde el espacio, además de los 

servicios básicos que satisfagan sus necesidades primordiales que como 

municipio estamos obligados a asegurarles. Finalmente y toda vez que ya 

fueron revisados los dictámenes y dentro de los expedientes de los mismos, 

quiero subrayar que no se anexó o quisiera solicitar si me pudieran brindar la 

garantía por escrito de que la gente haya aceptado el tiempo en que podrán 

seguir ocupando los terrenos actuales antes de cambiarse, en adición a ello y 

como parte de la Comisión de Desarrollo Urbano Ordenamiento Ecológico 

Territorial y Planeación desconozco si se tiene el censo total de las personas 

y la manera en que serán recuperados los predios donde se ubican 

actualmente; tampoco se conoce si los terrenos se encuentran en posición o 

desconozco si existe algún procedimiento jurisdiccional en estos casos, por 

ello, daré seguimiento para que se cumplan las anteriores condiciones ya que 
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es primordial brindarles certeza a aquellas personas que han luchado por 

tantos años para tener una vivienda digna y un espacio para sus familias. 

Con base a lo anteriormente citado, es indispensable que se cuente con esta 

información ya que como gobierno debemos contar con un buen diagnóstico 

en beneficio general de la voluntad de las personas que serán beneficiadas. 

Quiero recalcar que estoy totalmente a favor. - - - - - - - - - - - - - - - - -

Doctor Héctor Enrique Corona León: Se perdió la señal con la Regidora 

Magaly Liliana Segoviano Alonso, durante su ponencia debido suponemos, a 

las fallas de conectividad en donde se encuentra, nos comunicaremos vía 

telefónica en este momento con ella para que concluya su participación. - - - 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña: De lo contrario señor 

Secretario, si le quiere ceder el uso de la voz a la Síndica María Elena Castro 

Cerrillo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señor Presidente. Señora 

Síndica María Elena Castro Cerrillo, adelante, tiene el uso de la palabra. - - - 

Contadora María Elena Castro Cerrillo: Bueno, pues ya dijeron todo. 

Gracias Alcalde, gracias a todos, es un tema social ya no quiero abundar 

tanto, ya lo dijeron todo nuestros compañeros, creo que estamos de fiesta 

en el Ayuntamiento y que nada más se lleven todos los protocolos y sobre 

todo que nos lo comuniquen para transparentar y que no haya nada al 

respecto, muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señora Síndica María Elena 

Castro Cerrillo. Ya hay conexión con la Regidora Magaly Liliana Segoviano 

Alonso, ¿quisiera continuar? - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Licenciada Magaly Liliana Segoviano Alonso: Muchas gracias Secretario. 

Una disculpa, antes que nada tengo problemas con el internet; había 

terminado mi intervención. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señora Regidora Magaly Liliana 

Segoviano Alonso. Adelante señor Presidente, tiene el uso de la palabra.- - 

Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña: He escuchado con atención 

lo que nos han comentado cada uno de los miembros del Ayuntamiento a 

favor de que los guanajuatenses tengan un espacio de vivienda digna; he 

escuchado a gente que tiene experiencia, a gente que sabe de cómo ha 

venido creciendo Guanajuato de manera desordenada, del compromiso que 

tenía y que tenemos todos los que en un momento tenemos la oportunidad 

de tomar decisiones en un espacio de poder para poder ayudar a los demás 

para que tengan una mejor vida y puedan conformar un patrimonio. Hoy 
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estamos contentos y todos felicitamos esta acción, sin embargo, yo los 

quisiera y buscaría la mejor palabra, pero yo los quisiera exhortar a los 

miembros de este Ayuntamiento a que trabajemos en los próximos dos, tres 

o cuatro meses, uno, en el PMDUOET, seguramente les voy a dar un plan de 

ruta a la brevedad posible, pero lo otro, digo, no todo es lo que hoy se votó, 

tenemos un compromiso fuertísimo con Presas de Guanajuato, es un espacio 

en donde la gente ha ido llegando ahí, la mitad del terreno tienen escrituras, 

la mitad del terreno está bien y la otra mitad no tienen certidumbre, Colita 

del Encino, no toda la parte hoy se trabajó, la Venada, la Venadita, entonces, 

son asentamientos irregulares que sí merecen que a la brevedad los 

podamos regularizar para poder meter los servicios, agua, drenaje, 

pavimentación, electrificación, etcétera. Por otro lado, tenemos también un 

compromiso fuertísimo que si bien hemos hecho un gran esfuerzo en el tema 

de escrituración, pues todavía tenemos que ir más allá; entonces, del lado 

del gobierno, del lado de la administración mi felicitación a todos, a la 

Arquitecta Susana, al Ingeniero Juan Carlos, a todos los que hacen esto 

posible y del lado de nosotros pues antes de que comentaba la compañera, 

pues de que todavía se politicen estos temas, démosle la recia este mes de 

septiembre, octubre, noviembre y en diciembre podamos estar sacando todo 

esto de los asentamientos irregulares y lo más de escrituras que se pueda y 

bueno, si le echamos ganas y hay voluntad, pues poder tener en cuatro 

meses otro documento que es el PMDUOET ahora sí que se los dejo para la 

reflexión y en este sentido, mi voto será a favor señor Secretario, por lo que 

le solicito someta a votación los dictámenes referidos. - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Héctor Enrique Corona León: Gracias señor Presidente. Procedo a 

recabar la votación respectiva y habiendo usted manifestado su sentido del 

voto en lo general y en lo particular, procederé a solicitar a los miembros del 

Ayuntamiento me manifiesten en el sentido de su voto, levantando su mano. 

Señor Presidente, le comunico que los dictámenes puestos a consideración 

de todos ustedes, fueron aprobados por unanimidad de votos. - - - - - - - - -  

 






























